习近平总书记中央纪委全会重要讲话释放三个信号
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　　1月18日，习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上发表重要讲话，再次谈及自我革命这一中国共产党跳出历史周期率的“第二个答案”。
　　从党的十九届六中全会到开年的“省部班”，从新年贺词到此次中央纪委全会，最近两个多月来，习近平总书记在多个场合强调自我革命之于中国共产党的重要意义。
　　在中央纪委全会这一全面从严治党的重要会议上，总书记讲得格外深入，释放出三个鲜明信号。
　　信号一：阐明“跳出历史周期率”的两对关系
　　第一对关系，是全面从严治党和自我革命的关系。
　　在此次中央纪委全会上，习近平总书记对自我革命进行深入阐释，深刻分析了全面从严治党和自我革命之间的关系：“全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界。”
　　回望百年党史，勇于自我革命是我们党最鲜明的品格。我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是我们始终坚持党要管党、全面从严治党。
　　正如马克思所说，无产阶级革命与其他革命不同之处就在于：它自己批评自己，并靠批评自己壮大起来。
　　进入新时代，面对“四大考验”日益严峻复杂、“四种危险”更加尖锐凸显的内外形势，以习近平同志为核心的党中央以将自我革命进行到底的非凡勇气，把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，把严的标准、严的措施贯穿管党治党全过程和各方面，将全面从严治党不断向纵深推进。
　　这正是一场主动为之、刀刃向内的自我革命，是在新时代、新形势、新任务下对自我革命精神的坚持与发扬。
　　第二对关系，是“两个答案”外与内的关系。
　　如何跳出治乱兴衰的历史周期率？毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是“只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈”。
　　在党的十九届六中全会上，习近平总书记深思熟虑地指出：“经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又给出了第二个答案，这就是自我革命。”
　　在这次中央纪委全会上，总书记进一步阐明“第一个答案”和“第二个答案”的内在统一：“一百年来，党外靠发展人民民主、接受人民监督，内靠全面从严治党、推进自我革命，勇于坚持真理、修正错误，勇于刀刃向内、刮骨疗毒，保证了党长盛不衰、不断发展壮大。”
　　这是一个马克思主义政党以史为鉴、开创未来的清醒自觉，是一个百年大党接续奋斗再出发的坚定信念。
　　信号二：阐明“强党之问”的新回答
　　党的第三个历史决议，明确提出了“三大时代课题”。聚焦其中的“强党之问”——建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党，习近平总书记在这次中央纪委全会上用“九个坚持”作出了进一步阐释——
　　坚持党中央集中统一领导，坚持党要管党、全面从严治党，坚持以党的政治建设为统领，坚持严的主基调不动摇，坚持发扬钉钉子精神加强作风建设，坚持以零容忍态度惩治腐败，坚持纠正一切损害群众利益的腐败和不正之风，坚持抓住“关键少数”以上率下，坚持完善党和国家监督制度，形成全面覆盖、常态长效的监督合力。
　　与此同时，总书记还以“六个必须”阐释了党自我革命的“组合拳”，内容涵盖政治建设、思想建设、作风建设、反腐败斗争、组织建设、制度建设等多个方面。
　　既有理论层面的深入思考，也有实践层面的具体部署。“六个必须”和“九个坚持”贯通融合，一体发力，深刻揭示了我们党在过去一百年，特别是党的十八大以来自我革命的成功路径，同时也为我们党未来如何继续勇于自我革命、推进全面从严治党向纵深发展提供了方法论、路线图，是习近平总书记关于党的建设思想的新概括。
　　信号三：坚持严的主基调不动摇
　　腐败是党长期执政的最大威胁，反腐败是一场输不起也决不能输的重大政治斗争。
　　从2013年的“依然严峻”，到“依然严峻复杂”，再到2016年初的“压倒性态势正在形成”，及至“取得压倒性胜利”，党中央对反腐败斗争形势判断的字词之变，折射斗争之激烈，凸显过程之艰难。
　　新时代的反腐败斗争进入第十个年头，习近平总书记在这次中央纪委全会上再度向全党敲响警钟：“我们必须清醒认识到，腐败和反腐败较量还在激烈进行，并呈现出一些新的阶段性特征”。
　　总书记用四个“任重道远”阐明形势的严峻，第一个就是“防范形形色色的利益集团成伙作势、‘围猎’腐蚀还任重道远”。
　　古语有云，“祸难生于邪心，邪心诱于可欲”。权力所在之处，就必定有“腐蚀者”“围猎者”，就总会有人去“咬钩”。从党的十八大以来被查处的“老虎”来看，放松警惕、沦陷其中者不在少数。
　　在这次中央纪委全会上，习近平总书记对领导干部特别是高级干部作出明确要求，强调“从思想上固本培元，提高党性觉悟，增强拒腐防变能力”“增强政治敏锐性和政治鉴别力”，还要“重视家教家风，以身作则管好配偶、子女，本分做人、干净做事”。
　　坚定不移推进反腐败斗争，必须把权力关进制度的笼子。习近平总书记强调，要完善权力监督制度和执纪执法体系，使各项监督更加规范、更加有力、更加有效。
